



世界周刊



找记者 上壹点

A10-12

齐鲁晚报

2021年11月20日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□主编：马秀霞
□组版：侯波

03 王位继承人都不如她

由于父亲乔治六世去世事发突然，当时正在肯尼亚的伊丽莎白二世匆匆回国即位。因此，她后来推动议会修改了王室继承法，就是担心如果自己遭遇不测，儿子查尔斯会因为未成年不能继位。但她多虑了，如今查尔斯王储已成了英国历史上年龄最大的王位继承人，伊丽莎白二世已将一些权力和官方活动移交给他。

伊丽莎白二世和菲利普亲王有4个孩子：长女安妮公主、长子查尔斯王储、次子安德鲁王子和小儿子爱德华王子。孙辈中最受关注的当数查尔斯王储的两个儿子威廉王子和哈里王子。

安妮公主在王位继承人排位中比较靠后，但她当年离婚再婚的故事闹得沸沸扬扬，让父母担心。当年查尔斯王储与戴安娜王妃上演了世纪婚礼，但上世纪90年代他和卡米拉多年绯闻被曝光，成了一场“世纪丑闻”。1996年，查尔斯与戴安娜离婚，他因此饱受舆论谴责，直到2005年娶了卡米拉，依然未能获得公众谅解。虽然现

在查尔斯王储与卡米拉已结婚多年，但卡米拉的头衔仍不是与威尔士亲王相配的“威尔士王妃”，而是“康沃尔公爵夫人”，相当于“伴妃”。安德鲁王子曾是女王的骄傲，但近年来因美国富商爱泼斯坦案而卷入性丑闻，最终在2019年退出王室事务，以维护王室形象。所幸，伊丽莎白二世的小儿子爱德华王子为人低调，与原配苏菲王妃家庭和睦，是最让女王省心的一对。

女王的两个嫡孙中，王位第二顺位继承人威廉王子选择了一条中规中矩的王室之路，已与凯特王妃育有三个子女，他们经常代表王室出席活动，比较受民众认可。从这次阵亡将士纪念日活动中，也能看出凯特王妃正在王室发挥着越来越重要的作用。哈里王子近年来有点“折腾”，他在婚后经历了一段时间的纠结，去年1月宣布退出英国王室，远走美国，闹出与王室不合的新闻。不过，据说现在哈里夫妇与王室的关系正在缓和，他们的女儿还以伊丽莎白二世的乳名莉莉贝特作为名字。

早在2006年，就有媒体报道称女王将在80岁后适当地向查尔斯王储“放权”，“自然、谨慎地移交一部分权力”。查尔斯王储开始代替女王出席一些招待会，还参加过英联邦政府首脑会议等活动。2018年4月，查尔斯王储已被批准接任下一任英联邦元首。如今，女王的大部分事务已交由查尔斯王储承担。2019年，有消息称伊丽莎白二世可能在95岁后将权力移交给查尔斯王储，但当时也有王室专家指出，女王虽然会移交权力，但根据她本人在多种场合的表态，她绝不会主动退位。

如今看来，伊丽莎白二世履行了承诺。在她近期缺席的活动中，查尔斯王储承担起了相应职责，女王也从未表态会因身体状况退位，就在11月17日，她还在温莎城堡接见了即将离任的英国国防参谋长尼克·卡特上将，这是她入院后遵医嘱休息以来首次公开露面。



女王怎么了

如果说世界上哪位老人年过九旬还兢兢业业地在工作岗位上发光发热，英国女王伊丽莎白二世绝对算一个。但近一个月来，这位95岁的“劳模”却因为健康问题频繁“请假”：11月14日，伊丽莎白二世在活动开始前几小时忽然缺席阵亡将士纪念日活动；上月，她曾入院过了一夜，并因遵医嘱休息而缺席多个重要活动。虽然英国首相约翰逊表示女王“很好”，但外界仍忍不住猜测这位“超长待机”近70年的女王，身体状况究竟如何？

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王晓莹 编译

01 “失望”地缺席最重视的活动

英国阵亡将士纪念日活动14日按惯例举行，仪式上却没有女王伊丽莎白二世的身影，取而代之出现在中心位置的是威廉王子和凯特王妃。其实，伊丽莎白二世原计划出席这一活动，但活动开始前几小时，白金汉宫方面突然宣布，女王因背部扭伤无法出席，她为此“感到失望”。

伊丽莎白二世将这个活动视为每年最重要的活动之一，她总是一袭黑衣出席，低头默哀后在阵亡将士纪念碑前献上花环，这个画面已经定格在了英国民众心中。1937年，11岁的伊丽莎白公主跟随父亲乔治六世第一次参加阵亡将士纪念日活动。在位69年来，在这次之前，她只缺席过6次，分别是1959年、1961年、1963年、1968年、1983年和1999年。也就是说，她上次缺席这个活

动还是22年前；其中4次是因为她分别在加纳、巴西、肯尼亚和南非出访赶不回来，2次分别因为怀着安德鲁王子和爱德华王子。1999年出访南非期间，她还提前录制了一个在南非东部港口城市德班献花环的视频。

不过，从2017年起，本属于女王的献花环“工作”开始由查尔斯王储代劳，伊丽莎白二世则站在英国外交部阳台上观礼。今年，外交部阳台上也没有女王的身影，出现在中央的凯特王妃，她身旁分别是查尔斯王储的妻子卡米拉王妃和爱德华王子的妻子苏菲王妃。

或是为了缓解公众的担忧，英国首相约翰逊14日晚接受采访时说：“我上周觐见女王是周三（11月3日），在温莎城堡，她很好。”白金汉宫的

02

世界风云变幻，女王坚如磐石

今年以来，英国民众多次在媒体头条上捕捉到女王健康状况的信息：开始拄拐杖、不再遛柯基犬，不再骑马，不再饮酒。就在女王入院检查前不久，伦敦威斯敏斯特大教堂10月12日举办英国皇家退伍军人协会成立100周年纪念活动，女王出席时拄了拐杖。据称，这是伊丽莎白二世首次在公共活动上使用拐杖，上次她被拍到拄拐还是2003年做完膝盖手术时。

“拐杖事件”3天后，又有英媒爆料，伊丽莎白二世在医生建议下决定戒酒。此前，女王有“喝点小酒”的习惯，一天至少要喝4杯酒，最爱的酒是马提尼，临睡前还要喝一杯香槟来安眠。有人怀疑消息是否确切，他们觉得伊丽莎白二世长期规律饮酒是其长寿秘诀之一，她的母亲伊丽莎白王太后也喜欢饮酒，在102岁高龄去世。

今年4月9日，与伊丽莎白二世共度74年的菲利普亲王去世，享年99岁，女王身边少了那位总走在她背后的的男人。在菲利普亲王的葬礼上，女王身穿黑衣黑帽、戴黑色口罩，独自坐在教堂最前排，看上去神色落寞。这对老夫妻一同创造了许多王室婚姻纪录，包括英国王室史上最长时间婚姻，今年初还一同接种了新冠疫苗，去年疫情最严重时，他们从白金汉宫搬到温莎城堡。在那里，他们共度了菲利普亲王的最后一段时光。

伊丽莎白二世还创造了英国王位的很多“第一”。2015年9月9日，她以在位23226天的“成就”打破了曾曾祖母、维多利亚女王的纪录，成为英国在位时间最长的国王；截至当时，她访问过132个国家和地区，访问国内各地2.5万多次，主持国宴逾百次，收到过350万封信件，授予了近40万个荣誉头衔和奖项，接待过116位国家元首，有139幅肖像；她还在此期间主持了62场英国议会开幕仪式，总计耗费10小时发表演说。

从那以后，伊丽莎白二世每年都在刷新自己创造的纪录。根据英国国家统计办公室的数据，1952年女王的父亲乔治六世去世时，英国有1200万居民，约占英国现在人口的20%，不那么确切地说，女王“超长待机”让80%的英国人这辈子迄今为止都只见过这一位君主。

伊丽莎白二世登基时，英国首相还是丘吉尔，至今她历经14位英国首相、13位美国总统、30位日本首相、9位法国总统。她在青少年时代经历了全球经济大危机、二战；即位前后经历了联合国成立、印度从英国殖民统治下获得独立；以及朝鲜战争、越南战争、美苏冷战、苏联解体，历经英国加入欧共体（欧盟）和英国“脱欧”……

1952年时，英国仅有10%的家庭通电话，全国仅有50万台电视机。如今，人们早已进入互联网时代，英皇室也开设了社交媒体账号，拥有400多万“推特”粉丝。用英国前首相卡梅伦的话说：世界风云变幻，而女王坚如磐石。